

# 我国绿色物流运输法律制度 的问题及完善

蔡玉崔悦

**摘要** 绿色物流是将可持续发展作为目的的流通活动,其中的绿色运输则是绿色物流中最基本、最主要的活动。我们应从环保的视角出发,改善传统的物流运输体系,建立相应的绿色物流运输法律制度,进而构建完善的绿色物流法律体系。我国构建绿色物流运输法律体系是大力发展循环经济、建设资源节约型和环境友好型社会和坚持可持续发展的具体体现,绿色物流运输法律制度与其追求的价值目标有高度的一致性。本文通过介绍与绿色物流运输相关的基本理论,进而浅析我国绿色物流运输的法律制度所存在的不足,最后提出构建完善绿色物流运输法律制度的相关建议。

**关键词** 绿色物流运输 循环经济 可持续发展 法律制度

**作者简介**:蔡玉,辽宁大学法学院2013级环境与资源保护法学研究生,崔悦,河北省唐山市路南区司法局科员。

中图分类号:D922.1

文献标识码:A

文章编号:1009-0592(2015)06-040-02

当今飞速发展的物流业,一方面表现为物流活动的繁荣,但在另一方面也对经济和社会的可持续发展产生了消极的影响,如燃油消耗增加、大气污染和噪声污染日渐严重等。物流的首要环节和最核心的组成部分就是物流运输,因此,上述的一系列问题也明显地表现在物流运输过程当中。国务院于2009年制定的《物流业调整和振兴规划》中指出要鼓励和支持物流业节能减排,发展绿色物流。综上所述,笔者认为绿色物流是解决以上问题的钥匙,这就要求要首当其冲地发展绿色物流运输,而实现绿色物流运输则需要法律保驾护航。

## 一、绿色物流运输的基本理论

### (一)物流运输过程中的非绿色因素

1. 物流运输消耗资源 (1)物流运输活动本身对所需空间资源的消耗。物流运输是利用交通工具完成的商品运输活动,无论是运用何种运输工具,它都需要利用一定的空间。汽车需要公路,火车需要铁道,飞机需要航路等。此外,空港和海港的建设和使用都需要占用大片的土地,这也构成了对空间资源的消耗。(2)物流运输活动对所需能源的消耗。物流运输活动中的航空、公路和海运的主要动力燃料是通过石油提炼而来的柴油、汽油等,而石油的总储量却是有限的,航空、公路和海运对能源的消耗与地球上能源总量的有限性之间存在一个矛盾。

2. 物流运输污染环境。物流运输污染环境主要是指运输商品的飞机、汽车、船舶等在运输过程中消耗柴油、汽油等所产生的有毒、有害气体和容易导致地球温室效应的二氧化碳气体以及产生的噪声。物流运输污染环境呈现出以下特点:(1)有害气体、二氧化碳气体以及噪声污染环境。联合国环境规划署指出,在许多发展中国家中,噪声污染中的交通运输噪声污染日益严重,其约占噪声污染的5%,成为了现代城市环境中噪声污染比较主要的来源。<sup>①</sup>(2)危险化学品运输对环境存在着潜在的污染风险。(3)物流运输的流动性决定着物流运输污染环境的广泛性。

在物流运输的上述几个特点中,前两者决定了其污染环境的性质,后者决定了其污染环境的广度,这三者使物流活动背离了

可持续发展原则。综上所述,国家应当尽可能地把物流运输纳入可持续发展的框架之中,大力发展绿色物流运输。在这种情况下,对绿色物流运输进行适当规制就成为理所当然的了。

### (二)绿色物流运输

绿色物流的理念最早产生于美国。2001年我国《物流术语》将绿色物流定义为:“在物流的过程中能够抑制物流对环境所造成的危害,与此同时,实现对物流环境的净化,从而使物流资源能得到充分地利用。”笔者认为,绿色物流是在传统物流理论中渗透着可持续发展思想的物流活动,即绿色物流是将可持续发展作为目的的流通活动,其通过减少污染物的排放与资源的消耗,进行物流体系的规划、管理和实施的一系列过程。绿色物流是环境友好型的物流,其理念与可持续发展原则不谋而合,可以使经济利益、社会利益与环境利益有效统一的结合。因此,亦可称绿色物流为可持续性的物流。

绿色物流运输是指能减少运输燃油污染,减少交通造成的大气污染和噪声污染,降低交通过程的大量能耗,提高运输效率的物流运输。<sup>②</sup>绿色物流运输是绿色物流之中最为首要和最核心的组成部分,其特点表现为物流运输活动的污染减少和能源节约。

### 二、我国绿色物流运输法律制度的缺陷

(一)我国现有物流运输法律规制目的与可持续发展的绿色物流运输要求不符

综观我国当前规制物流运输的法律规范,大体上都是以维护市场秩序、保障交通安全等为其基本的价值选择,而不是将可持续发展作为其追求的价值目的。例如,《中华人民共和国道路交通安全法》、《道路危险货物运输管理规定》、《中华人民共和国道路运输条例》及《关于禁止运输和装卸超重集装箱的通知》等。与物流运输相关的法律规范的目的主要集中在两个方面:一是维护运输市场秩序;二是为了保护公民的人身安全和公民、法人和其他经济组织的财产安全。可见,我国现有的物流运输法律规制目的没有明确可持续发展的绿色物流理念,没有把可持续发展这一价值作为物流运输法律的重要价值追求。

## (二)没有统一的专门性绿色物流运输的法律法规

我国现阶段还没有专门性的绿色物流运输的法律法规,而与绿色物流运输相关的法律规制令出多门,大多数都散见于各级别的相关法律规范之中,包括法律、行政法规、部门规章及地方性法规,且彼此之间存在着不系统、不具体、不协调的问题。例如《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国环境噪声污染防治法》和《中华人民共和国清洁生产促进法》等法律法规中并没有有效、系统和合理地规制与绿色物流运输有关的法律行为,甚至其中某些不同的规定还存在着相互矛盾、抵触和已修改或废止而未有及时更正、统一的情况,其也只是在立法的精神中对绿色物流给予了相应的认可。<sup>③</sup>

总而言之,笔者认为,绿色物流运输有关的条文只是相关规范性文件中的点缀而不是主旋律,到目前为止没有与物流运输相关的法律是以可持续发展的绿色物流运输为价值追求的。没有专门规制绿色物流运输的法律法规,不利于物流行业的良性发展。

## (三)缺乏绿色物流运输监管标准和动态监管

1. 缺乏监管标准。物流监管标准是构建绿色物流运输法律制度的关键。物流活动之所以对环境的影响日趋严重,其中的一个重要因素就是缺乏相应的监管标准,例如缺乏具体的排气标准、车辆技术标准、噪音标准等。因此,诸如排气标准、车辆技术标准、噪音标准等这一系列的具体、细化、明确与合理的物流监管标准是构建绿色物流运输法律制度的关键之所在。建立和完善相应的绿色物流运输监管标准,使物流活动是否造成环境污染及物流行为是否合法有明确的判断依据。

2. 缺乏动态监管。我国目前与绿色物流运输相关的法律、行政法规和地方性法规等规范性文件当中,不乏对绿色物流运输进行监管的规定。这种监管规定可以分为两个方面:一是静态的监管,如物流运输车辆驾驶员的准入规定、物流企业从事物流运输活动的准入规定等;二是《道路货物运输及站场管理规定》,其作为动态监管的依据而存在。由于移动性是物流运输的基本特点,所以通常运用于监管的点对点模式即派出监管人员对特定车辆进行监管或者通过监管工作人员的流动巡查实施监管的模式效果并不是很好。因此,对于本身处于移动之中的物流运输活动的监管就具有相当的难度。

## 三、我国绿色物流运输法律制度的完善建议

### (一)从立法目的上体现可持续发展的绿色物流运输原则

可持续发展是人类社会能够长期、和谐发展的基本途径。宣传可持续发展原则,增强可持续发展观念,对于人类社会可持续发展的实现非常必要。把可持续发展作为法律价值之一列入法律规范性文件中,不仅可以起到宣传可持续发展理念的作用,而且可以借此向公众表明国家政府关于可持续发展的立场。具体而言,把可持续发展直接明记于绿色物流运输法律条款之中,具有以下两项意义:一是表明国家十分重视与可持续发展理念相一致的绿色物流运输的发展,同时也显示出可持续发展理念对我国的物流运输产业发展的重要性,以引起相关部门和当事人

的足够重视;二是明确各相关法律规范应当把可持续发展的绿色物流运输原则作为其应有目标和价值取向。

### (二)制定统一的专门规制绿色物流运输的法律

应对目前有关绿色物流运输的法律规制令出多门,分散且不系统、不具体、不协调的现象,我国应出台统一的专门性绿色物流运输的法律法规,从而构建与完善我国绿色物流法律体系。日本政府于1997年4月4日制定了《综合物流施策大纲》,其为日本物流产业的发展奠定了十分良好的政策性平台,同时也对日本绿色物流运输产业的发展起到了极大的推动和保障作用。<sup>④</sup>笔者认为,构建我国绿色物流运输法律法规体系,首先应该及时、合理地对现行的与绿色物流运输相关的法律法规进行全方位的补充、修正与整合完善,纠正不同的法律规定中关于绿色物流运输所存在的相互矛盾与抵触的情形,使其之间能够做到真正的疏通与统一。在这些基础之上,制定统一的专门规制绿色物流运输的法律,进而构建出我国较为完善的绿色物流法律体系。其次,由于不同的地区有各自不同的经济、文化与政策性的差异,因此,在全国范围内制定统一的专门性绿色物流运输的法律的基础之上,也要适当的考虑到不同地区的差异性与特殊性,坚持具体问题具体分析,制定有本地区特色的、合理的专门规制绿色物流运输的法律规范,使我国物流行业得以健康发展。

### (三)制定合理的绿色物流运输监管标准,更加注重动态的监管

笔者认为,为了提高对物流运输活动的监管力度和监管效果,监管部门必须从以下两个方面同时加以考虑。首先,监管部门应当更加注重法律制度的设计,制定合理的绿色物流运输监管标准。监管部门应当以科学合理的绿色物流运输标准,如车辆运行速度、车辆负载标准等作为其监管的依据,对于违法者实施严格的处罚措施。其次,监管部门更加注重动态的监管,主要应当通过相应的技术来达到应有的动态监管效果。这些技术包括置入车辆内部的可以记录车辆最高车速、最高装载量、持续驾驶时间的设备等,通过这些技术和设备的运用,可以对绿色物流运输活动的实际运行状况进行实时的动态监控。

例如,德国对运输市场的监控尤其是对驾驶人员操作规程的监督检查以及对运输违章行为的处理是德国联邦货运管理局的一项重要职能,具体实施由联邦货运管理局总部及11个驻外机构负责。联邦货运管理局现有专业运输检查人员24人,配备专用检查车辆10多辆,车内配备传真机、地衡器、长尺等。联邦货运管理局根据《货物运输法》、危险货物的安全规定以及货车的尾气排放标准规定等对从事公路货运和公路客运的长途巴士进行检查,主要采取定点、机动检查相结合以及与其他监督部门联合检查的方式。<sup>⑤</sup>

注释:

- ①陈贵、李红梅、陈立权.我国噪声污染现状及控制方法研究.科技风.2008(6):56-57.
- ②郭沛源.解读绿色物流.物流世界.2003(9):78.
- ③于皓月、李文华.我国绿色物流法律制度研究.中国市场.2012(2):43-45.
- ④陈金涛、颜南.美日物流法律制度比较及对我国的启示.中国市场.2008(15):16-17.
- ⑤刘军勋.德国公路运输检查内容及主要政策依据.中外物流.2006(9):92.